中国传统文化促进会“非遗守护计划”实践调研活动
附件1：
非遗项目调研指南
调研方法
· 深度访谈：与非遗传承人、从业者、地方政府官员等相关人员进行深入访谈，探讨非遗传承的经验、挑战、对传承的看法及需求等，要求提交文字总结和音视频记录。
· 参与观察：进行实地考察，参与非遗项目的传承活动，亲身体验并记录细节（包括但不限于工艺流程、过程细节、作品展示等），要求提交文字总结和音视频记录。
· 案例分析：选取典型非遗传承与发展案例进行深入分析，探讨其成功经验与问题。
· 问卷调查（可选）：设计针对性的问卷，收集关于非遗项目传承、产业转化及市场化的量化数据。
· 数据整理：梳理整合已有的传承人统计数据、人口年龄结构数据等。主要数据来源：地方文化部门、非遗保护机构、相关学术研究成果等。

调研内容与要求
请通过文字、图像、音频、视频、实物等多样化的方式进行记录、保存相关资料。
具体内容与要求如下：
1. 存续现状
· 传承活动的频率与多样性
· 活动频率：记录非遗项目相关活动（如表演、工作坊、培训班等）的举办频率（每月、每季度、每年）。
· 活动类型：评估活动的多样性，包括公开展示、教育培训、社区参与等，确保传承方式多元化。
· 参与人数与覆盖范围
· 参与人数：统计每次传承活动的参与人数，包括传承人、学员及观众。
· 覆盖范围：分析参与者的地理分布（本地、区域、全国或国际）和社会群体（不同年龄、职业、教育背景）。
· 社区与公众的参与度
· 社区支持：评估当地社区对非遗项目的支持力度，包括资金、场地及政策支持。
· 公众认知与参与：通过问卷调查或访谈了解公众对非遗项目的认知程度及参与意愿。
· 媒体与宣传的活跃度
· 媒体曝光：统计非遗项目在传统媒体（报纸、电视）和新媒体（社交平台、视频平台）上的曝光频率。
· 宣传活动：评估宣传活动的规模和效果，如宣传材料的发布、专题报道、线上推广等。
· 社会认知与保护意识
· 大众认知：当地以及社会整体对该非遗项目的了解程度。
· 保护意识：当地以及社会整体对该非遗项目的保护意识。
· 互动交流与跨领域融合
· 互动交流：非遗传承人与不同领域（如艺术、文化、科技、商业等）专家之间的交流与合作；同领域传承人之间的互动交流；不同非遗项目之间的互动交流等。
· 跨领域融合：非遗项目与现代科技、创意产业、艺术设计等跨领域的融合；“非遗+校园”“非遗+文旅”“非遗+文创”“非遗+数字平台/互联网”等多角度融合。

2. 传承情况
· 传承方式
· 家族传承：探讨项目是否由家族内部代代相传，传承人的培养方式。
· 师徒传承：了解师徒关系的建立，传承过程中的教学方法与传授内容。
· 社会传承：考察社区或社会组织是否参与传承，公众参与度及传承活动的组织形式。
· 传承人状况
· 数量与结构：统计传承人数量、年龄分布、教育背景、性别比例等。
· 教育与培训：了解传承人是否接受过专业培训；是否存在明确的传承人培养计划。
· 生活与支持：调查传承人的平均月收入和生活状况；获得政府或社会的支持与补助情况。
· 传承人满意度：传承人从业时间概况；传承人对生活满意度和支持政策的满意度评分（满分10分）。
· 年轻人传承意愿：年轻人（30岁以下）的传承意愿评分（满分10分）。
· 文化创新力：传承人守正创新的意识和创新能力。
· 传承链的完整性
· 请从以下方面评估是否存在传承链断裂的风险：
· 是否存在从上一代传承人向下一代传承的连续性；
· 是否有系统的传承计划；
· 师徒关系的稳定性和传承过程中的互动频率；
· 是否存在年轻传承人不足的问题。
· 传承与发展中的困难
· 资源匮乏：如资金不足、材料难以获取等。
· 技术难题：传承技艺复杂，缺乏传授手段。
· 市场需求：项目产品或服务的市场需求不足，影响传承积极性。
· 政策支持：了解现有政策对非遗传承的支持力度及不足之处。

3. 产业转化
传统技艺与现代设计结合
· 创新融合：调研传统技艺在现代设计中的应用，如服饰设计、家居装饰、文创产品等，探索传统技艺与现代审美和功能需求的结合方式。
· 产品开发：分析非遗项目如何通过产品化实现产业化，例如将非遗技艺转化为定制化家居、饰品、礼品或与现代品牌合作推出非遗系列产品。
产业链建设
· 上游资源：探讨原材料供应、技艺传授等上游环节的现状与问题，结合地方资源与现代环保材料，优化产业链。
· 中游生产：了解生产流程的多样化，例如通过小批量定制化生产、合作社或地方工坊模式，将非遗技艺与现代生产方式结合。
· 下游销售：分析销售渠道的多样性，如电商平台、旅游景点、文化街区、跨境电商等。并探索体验式消费场所，如手工艺体验馆、文创集市等。
创新创业支持
· 创业培训：调查是否有专门的创业培训，帮助非遗传承人掌握现代营销和品牌建设等知识，提升产业化能力。
· 融资渠道：了解政府资助、银行贷款、风险投资、众筹平台等融资支持方式。
· 合作模式：探讨非遗与企业、设计师的合作模式，通过品牌共建、授权使用等提升非遗项目的市场价值。

4. 市场化现状
市场需求分析
· 目标市场：确定非遗产品的主要消费群体及需求特点，分析是否符合现代消费者，特别是年轻群体和国际市场的需求。
· 消费趋势：分析市场对非遗产品的接受度，评估其能否融入现代文化和生活方式，尤其是快速发展的消费潮流和文化认同。
品牌建设
· 品牌认知：调查非遗项目的品牌知名度，分析其在现代营销中是否能展现传统文化魅力并吸引现代消费者。
· 品牌推广：了解品牌推广途径和效果，探讨非遗项目如何通过社交媒体、电商平台等现代手段提升品牌影响力。
销售渠道与模式
· 线上渠道：分析电商平台、社交媒体等线上销售渠道的效果，评估非遗产品能否通过这些渠道适应现代消费趋势。
· 线下渠道：考察实体店、文化街区等传统销售渠道的运营，分析其是否符合现代消费者对体验式消费的需求。
· 跨境电商：了解非遗产品在国际市场的销售情况，评估其在全球市场中的竞争力及面临的挑战。
定价策略与竞争力
· 定价方法：研究非遗产品定价是否合理，是否能平衡文化价值与市场需求。
· 竞争分析：分析非遗产品的独特优势及市场竞争情况，评估其在现代文化与生产方式冲击下的竞争力。
政策支持与市场环境
· 政府政策：了解政府在非遗项目市场化方面的支持，评估政策对非遗产品的文化和市场适应性。
· 市场环境：评估市场环境对非遗项目的影响，分析现代生产方式与文化的冲击对其市场化进程的挑战和机遇。

5. 非遗传承和发展状况整体评估
存续与传承状况
· 一级（濒临消失）：项目已经濒临消失，缺乏传承人和有效的传承渠道，且没有有效的保护和恢复措施，难以恢复。
· 二级（脆弱存续）：项目存续条件艰难，传承人数稀少，未能形成稳定的传承体系，传承的持续性和创新性不足，面临消失的风险。
· 三级（基本存续）：项目仍然存在并得到一定的传承，部分传承人积极参与，但传承体系尚不完备，创新和发展空间有限。
· 四级（稳步传承）：项目具备较为稳定的传承体系，传承人群逐步增多，具备一定创新和发展动力，保持持续传承。
· 五级（持续繁荣）：项目的传承体系完整，具备持续创新和发展能力，传承人数量稳定增长，且社会认同和文化影响力广泛。
产业转化
· 一级（无转化）：项目完全没有产业化的可能，未进行任何产业化尝试，缺乏经济转化的空间。
· 二级（初步尝试）：项目进行过产业化尝试，但未见成效，尚未形成有效的产业化路径，商业潜力未被激活。
· 三级（初步转化）：项目已具备一定的产业化潜力，开始向产业化方向发展，但转化程度较低，经济效益有限。
· 四级（良好转化）：项目部分产业化，具备较高的市场潜力，已产生一定经济效益，但仍有较大发展空间。
· 五级（完全转化）：项目已完全产业化，形成了稳定的产业链和商业模式，具有较高的经济价值和商业效益。
市场化
· 一级（无市场）：项目缺乏市场需求或无法适应现代市场，社会认同度低，无法进入市场。
· 二级（市场低迷）：项目市场需求较低，未能形成有效的市场化模式，推广效果不佳，市场认知度较低。
· 三级（市场初步形成）：项目具备一定的市场需求，开始进入市场并逐渐获得市场认知，但市场化进程缓慢。
· 四级（市场良好）：项目已部分融入市场并具备一定的市场份额，市场需求稳定增长，具备较高的市场化效应，开始有国际市场认知。
· 五级（市场成熟）：项目已完全融入国内外市场，形成了完整的市场体系和消费者基础，市场需求旺盛，国际市场占有重要地位。
 社会认知与支持
· 一级（无认知与支持）：项目几乎未被社会认识，缺乏公众关注，政策支持极为有限，几乎没有保护措施或支持政策，国际认知度为零。
· 二级（认知不足，支持有限）：项目存在一定的社会认知度，但关注度低，政策支持不足，缺乏有效的法律和财政支持，国际关注度较低。
· 三级（认知初步，支持一般）：项目在特定区域或人群中有一定认知，部分政策给予支持，但整体关注度和政策支持力度不足，国际认知度有所提升。
· 四级（较高认知，政策支持到位）：项目得到了较为广泛的社会认知，公众关注度高，已有相关政策进行保护与支持，政策落实较好，国际市场和国际认知度逐渐增强。
· 五级（高度认知，强力支持）：项目在全球范围内具有较高的认知度，受到各界广泛关注，政策支持力度强，已有专项资金和保护措施，项目得到充分保护和支持，国际市场影响力显著，国际认知度高。

6. 加入“非遗守护计划”的意向与需求
请邀请非遗相关人员加入中国传统文化促进会“非遗守护计划”，我们将提供以下专属服务：
· 非遗文化/技艺/产品的国内与国际宣传与推广：通过多平台推广以及国际交流活动，提升项目的知名度，连接更多的国内外观众与消费者。
· 促进非遗项目跨领域融合：促进非遗传承人或从业者与艺术、科技、设计、商业等领域的专家和企业合作，推动非遗文化及产品与现代生活的融合。
· 搭建行业交流平台：为非遗从业者、专家和学者提供交流和合作的机会，推动知识共享与创新，提供项目申请指导，创造项目合作机会。
· 产品和传承人证书：我们为非遗项目及传承人颁发权威认证证书，提升项目的公信力和市场价值。
· 非遗直播平台：通过线上直播，展示非遗文化、技艺和产品，吸引更多受众参与体验和购买。
· 传统文化大讲堂：通过线下与线上相结合的方式，为传统文化爱好者讲解非遗历史和沿革，通过教育的方式传播非遗知识。
需提供的申请人员基本信息如下：
姓名：
[bookmark: OLE_LINK8]非遗项目相关背景、经历/资历：
联系方式：

7. 其他（可选）
除上述内容之外，其他与非遗项目有关的重要信息。

8. 结论与建议：
总结调研发现，提出针对性的建议与对策。

9. 短视频制作（可选）
团队可在调研基础上创作非遗文化/产品宣传推广短视频，组委会将组织评选优秀作品并颁发相应证书。
· 内容要求：
· 突出非遗项目的独特魅力与传承与发展现状。
· 技术要求：
· 画质清晰：分辨率不低于1280×720，保证视频质量。
· 格式规范：支持MPG、MPEG、AVI、MOV、WMV、MP4格式。
· 时长控制：3-10分钟，内容紧凑有序。
· 语言要求：
· 主要介绍语言为中文、英文或中英双语。
· 对于适合国际传播的优秀作品，组委会将在后期组织添加其他语种配音。
· 版权要求：
· 作品要求原创，不涉及任何知识产权纠纷。
· 如作品涉及非遗技艺、产品的关键内容，应确保获得内容/利益相关方授权，同意公开发布作品内容。

调研报告
请依据“调研内容与要求”，逐项填写调研结果，并按要求上传相关资料。
要求：数据详实，分析透彻，结构清晰，语言规范，图表辅助说明。
调研报告上传链接与具体要求将通过“中国传统文化促进会”公众号发布，请关注相关通知。

联系方式
如有疑问，请通过报名二维码在线联系中国传统文化促进会活动组委会。
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